

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 pesetas
Provincias, trimestre, 6
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y suscriptores que es el periódico de más grandes tiradas.

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas desde de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

DE MARRUECOS

UN PARENTESIS EN LAS OPERACIONES

No se moverá un peón hasta que no esté previsto todo. El general Berenguer visita Nador.-Felicitación a las tropas

EL CAMINO DEL EXITO

Me limité ayer, porque ni el espacio del periódico ni el tiempo de que yo disponía llegaba a más, a hacer el relato de la operación militar que nos ha reintegrado en la posesión de Nador.

Justo es que a la descripción de los bien combinados y ejecutados movimientos de nuestras tropas siga el elogio de quien, a falta de otros títulos, puede ofender al público en la sinceridad. Sinceridad que, por haberme obligado a censurar a los mismos que ahora aplaudo, pone mis apostillas fuera del sector de toda gratitud personal.

En la toma de Nador tuvimos la satisfacción de ver a nuestro Ejército actuar como milicia moderna, provista de los medios de ofensiva y resguardo de la ciencia guerrera.

La artillería, el aeroplano, la táctica de avance, todo obedecía a un calculado plan inteligente y eficaz. Y el resultado fué inmediato y feliz.

El enemigo, desaparecida su de ordinario ruda resistencia, era quebrantado con esfuerzo aparentemente liviano, y esos moros tan persistentes, con su «fusil» detrás de unas piedras, huían, «chacateaban», según la expresión de los campamentos.

Escasísimas, para la importancia de la operación, fueron las bajas. Unos sesenta heridos de tropa, cinco oficiales, también heridos, y dos muertos.

Hemos vencido y se ha logrado el éxito como únicamente puede serlo, cuando choca una nación moderna con unas tribus bárbaras y desorganizadas, por agueridas que sean.

De este éxito, contrastándolo con los anteriores fracasos, debemos, al mismo tiempo que nos alborozamos, deducir una consecuencia, que en primer plano nos presenta el sentido común. Si siempre se hiciesen así las cosas; si cada operación fuese objeto de un estudio serio y consciente, y se realizara con los elementos precisos, ni los moros serían enemigo serio frente a nuestro Ejército ni habríamos tenido que lamentar tan amargos acontecimientos. Francas responsabilidades se deducen para el pasado de esta primaria y elemental consideración. ¿Qué concepto de sus deberes tenían los que eran depositarios de la fe de los españoles y de la guarda de sus vidas e intereses cuando con tal ligereza los han comprometido, más el prestigio de España entera?

Para evitar que, pasado el instante de emocional interés con que España contempla ahora las operaciones del Rif, el celo oficial vuelva a adormecerse, es preciso una gran vigilancia de la opinión pública. Como yo no quiero halagar a nadie, no puedo omitir que una parte de la responsabilidad en los pasados dolores corresponde a la inatención española hacia este problema tan espinoso. Ciertamente que esa inatención es en buena parte provocada por el hermetismo con que las organizaciones oficiales, y singularmente las militares, se defienden de las miradas del público. Y de ese régimen de obscuridad, de silencio y de abandono consiguiente de la opinión pública nace la pestilente flora de las corrupciones.

España, por lo tanto, no debe nunca más apartar de estas costas sus miradas. No debe ser como propietario ausente de su heredad y siempre confiado a sus administradores. Únicamente así evitaremos desastres como el pasado, que obligarían a la nación a un estéril trabajo de hacer y deshacer, de construir en los momentos de aguda emoción y peligro y arruinar en los de abandono e indolencia morbosa.

Cuando desembarqué en Nador, al tiempo que la Caballería de Alcántara, irrumpiendo en la carretera, tomaba posesión del poblado, se ofrecieron a nuestra vista monstruosos horrores de la barbarie mora. Son reveladores del tremendo odio que el rifeño profesa a nuestra raza. Y sorprenden y anonadan tanto más cuanto que

los españoles se miran por dentro y se encuentran con que no odian al moro. Sin duda, es uno de tantos momentos históricos en que los españoles han demostrado su innata generosidad, acaso superior a la que demandaría un vigoroso instinto defensivo.

Los moros de Nador, y en general los de toda la zona sumisa, recibían continuos favores de los españoles y del Gobierno. En los dos últimos años, una gran escasez de las cosechas les hubiera hecho perecer de hambre, sin los socorros que fueron atendidos.

Los agricultores que aquí se habían establecido hicieron anticipos de dinero y semillas para labrar. No obstante, cuando vino la desgracia, han sido de una impiedad, de una saña que deja perplejo a todo cerebro europeo.

Han matado con crueldad, con torfuras infamantes, y los cuerpos mutilados, con las trágicas muecas de la putrefacción avanzada, han permanecido insepultos hasta que piadosamente sus hermanos les han dado ayer tierra. Dura y brutal psicología la de estos montañeses, que saben aparentar sonrisas afables y súplicas de mendicante en los momentos de necesidad, y ocultar un odio de fieras. Aunque no será demasiado exacto poner toda esta ferocidad a la cuenta del odio de razas, sino a su rudeza selvática, pues entre ellos mismos la lucha adopta análogas manifestaciones, no estará de más que los que llevan en la Policía indígena la política tengan muy en cuenta estos datos.

Un pormenor llamaba mi atención mientras corrteaba por las calles del pueblo. Velanse en muchos sitios piezas rotas y dispersas de máquinas de coser. Y estos familiares instrumentos del trabajo femenino mostraban aquí una rueda, más allá los pedales, que nos recordaban el ritmo laborioso con que la tela avanza bajo la aguja diligente. ¿Por qué no se las han llevado, como tantos otros objetos? Y es que, en su instinto, la máquina de coser representa algo característico del hogar europeo. El varón, en estas tierras medioevales, aún puede asomarse y amalgamarse a los instrumentos modernos. A veces, como tratándose de armas, que halagan sus indómitas inclinaciones con gran maña y facilidad. Pero la mujer permanece en estos hogares del Rif muy remota de la civilización. Por eso las máquinas de coser han sido destruidas.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET Melilla, 19 Septiembre.

UN PROYECTO "KOLOSAL"

A falta de noticias militares y con sobre de temor justificado a que la censura impida tratar algún asunto de los que hay en cartera, vamos a servir un plato de gusto a los murmuradores, recogiendo cierto sensacional rumor que circula con harta insistencia, y que muy bien pudiera tener origen más autorizado de lo que la suscripción sponga.

Nos referimos al régimen que haya de implantarse en la zona española del protectorado cuando terminen las operaciones de Melilla.

No hay en España quien dude de que muy pronto quedará conseguido el objetivo principal de las operaciones emprendidas, y tampoco hay grandes divergencias de opiniones respecto a la acción política que seguirá a ellas, si por acaso no se estuviera desarrollando paralelamente a las mismas. El general en jefe alcanzará, para bien de todos los españoles, el éxito que con tanto afán se espera. El alto comisario tal vez no llegue, en ese concepto, a poder saborear las mieles del triunfo, porque... hay moros en la costa, en la costa del Manzanares.

El señor presidente del Consejo de ministros tiene ideas radicales en relación con el problema de Marruecos, y no será él quien autorice a caudillo alguno para que dispare un tiro más de los que sean ab-

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endériz, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarnación Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

solamente indispensables hasta conseguir que el honor de España quede a salvo. Esa política, que habrá de tener por base el predominio de la acción civil, pugna con la organización actual de nuestro protectorado, y obligará, sin duda, a pensar en la separación de funciones directivas, de tal modo que una personalidad (sin faja) ocupase el presunto cargo de «ministro-protector», mientras que un general dirigiría el Ejército (voluntario) indispensable para garantizar la tranquilidad del territorio, a las órdenes del Gobierno, y, por lo tanto, de ese nuevo ministro.

Esas son las líneas generales del proyecto que la murmuración trae en lenguas de algunos días a esta parte; y como, puestos en el camino real, los murmuradores no tienen por qué detenerse, llegan a otro punto de etapa de no menor interés: el que se refiere a las personas. ¿Quién sería el titular de la cartera marroquí? ¿Qué general se prestaría a desempeñar las funciones de jefe de una guardia rural de la zona protegida?

El primero salta a la vista, o, mejor dicho, saltaría a la poltrona desde el palacio de Buenavista. El Sr. La Cierva es como los cortaplumas de veinte usos: sirve para todo, aunque en realidad sus servicios no sean tan eficaces como fuera de desear, por razón del mucho abarque; pero como el Sr. Maura siente por él una admiración sincera, no deberá extrañarse sea el primer candidato, el indiscutible, sea el gallardo D. Juan. Cree éste, de buena fe, que el Ejército le adora; y pues se trata de una píldora difícil de pasar por las tragaderas del paciente, considerábase el único en condiciones para llevar la persuasión a todos los ánimos. El organizaría el régimen protector, él sanearía el presupuesto majestuoso, él vencería las resistencias solapadas de los altos protegidos, él simplificaría la burocracia... De todo eso se cree y lo creen capaz; y, sin ponerlo en duda, nos atrevemos a temer, no obstante, que la gestión marroquí del audaz político murciano marchará por los mismos cauces que recorrió la del autor de las reformas militares por decreto y la del veleidoso agradador de exportadores, en el ministerio de Fomento.

El problema de la designación de caudillo sería bastante más difícil, porque no se puede deshacer en unas horas lo que, creando intereses, se organizó durante algunos años, y no habría quien fuviera, de momento, los arrestos necesarios para arrojarse ciertas enemigas. Por ahí, pues, vendrá ahora el fracaso del propósito, a menos que éste sufra modificaciones esenciales que permitan mantener el «statu quo» militar durante mucho más tiempo de lo que el jefe del Gobierno quisiera.

Por lo tanto, es posible que se salga de Málaga para ir a Malagón; es decir, que el «kolosal» proyecto sea transformado de tal modo que, sin librarse a España de las cargas actuales, se le imponga de un organismo más.

Y por si la murmuración no careciese de fundamento, conste lo escrito a guisa de advertencia.

F. HERNANDEZ MIR Tetuán, 19 de Septiembre.

DEL DOLOR DE LA GUERRA LEGIONARIO POR AMOR

Sin duda al leer el título que acabo de escribir esperarás una narración épica. ¿Lo he adivinado? Es tan propicia a la alta literatura la gesta de la Legión... Pero yo no he venido aquí para alzar me sobre las cumbres de la fantasía, sino para descender a los valles—los valles de lágrimas—de la realidad. Voy a contarte, simplemente, una historia triste.

de acompañar a su mamá al paseo de los puentes de la misa los días feriados. Y fue que en uno de estos tranquilos vagares se puso en honesto noviazgo con la hija de una amiga de su madre. ¡Oh, idilio burgués, que se destizaba bajo una doble mirada maternal! En él ponía nuestro hombre, mejor, nuestro chico, toda su esperanza de dicha para cuando el matrimonio la consagrara.

Pero he aquí que este cielo sereno se cubrió de nubes, se empapó de lluvia y aun desgarróse en brillo de relámpago con ronc son de trueno. Terminó él la carrera de Farmacia y ya no pensó sino en casarse y restablecerse. Mas ella entonces, al instante de tener que formalizar aquellas relaciones que habían de llevarla al matrimonio y a la rebotica, se asustó de tal porvenir y las rompió. El, acaso sin más propósito que el hacer una frase, dijo:

—Si me dejas, me alistó en el Tercio extranjero para que me maten los moros.

Ella no lo creyó. ¿Cómo había de creerlo! Era cierto, sin embargo. Lanzada la frase había que cumplirla. Desapareció el farmacéutico de su casa y a los cuatro días era en Melilla un legionario más.

No lo han matado los moros ni le matarán seguramente, porque sus jefes, al verle tan débil y tan apacible, no le eligen para ninguno de esos actos de audacia que a la Legión glorifican. Tampoco él entra en las locas aventuras donde sus compañeros se meten voluntariamente. Habría de ir con ellos... Y es el caso que ese niño bueno tiene más miedo a sus compañeros que a los moros. ¡Pobre tórtolo, anidado entre gavilanes y aguiluchos!

Esta es la nota doliente que os ofrezco en mi relato sencillo a cambio de la nota trágica que habría de ofrendaros si rimase las sonoras estrofas de una epopeya. ¿La apreciáis en todo lo que vale? Yo bien lo quisiera porque la juzgo reveladora de algo muy doloroso: de que en la guerra son inútiles, y aun perjudiciales, las buenas cualidades del hombre.

El legionario por amor no brilla lo que brillaría si fuese legionario por odio. A llevar su alma abrasada con crueldades y su cuerpo endurecido con golpes, sería fuente, sería sanguinario y resultaría un héroe. Así resulta un infeliz a quien abruman las fatigas y no sirve para los riesgos.

Y él, que sin dejar de estar expuesto, ¡claro es!, a una bala problemática, lo está también a la enfermedad y a la desesperación seguras, ve lo estéril de su sacrificio. Ve que si fuese como sus compañeros, los que hieren sin duelo, los que razzian sin conciencia, los que caen sin dolor, tendría elogios y premios.

Ve también—y esto lo ve a través de una niebla de llanto que encubre sus ojos—que ella, la mujer que no le ha querido bondadoso, malvado le querría.

TERESA DE ESCORIAZA Melilla, 19 de Septiembre.

Disposiciones oficiales

Cese de D. Tulio López De real orden se ha dispuesto que el teniente coronel de Infantería D. Tulio López Ruiz, ayudante de campo del general de división D. Manuel Fernández Silvestre, cese en dicho cargo, una vez que la situación de desaparecido en que se encuentra el referido general implica la cesación de los servicios del citado jefe.

No hubo prisioneros La noticia que telegrafían a «Le Temps» desde Orán de haber sido hechos prisioneros por los moros, en una operación del 4 de Septiembre, algunos soldados españoles y algunos ingleses de la Legión extranjera, carece de exactitud, según manifestaron ayer en los Centros oficiales.

Un sello de guerra En la Presidencia del Consejo se han recibido telegramas de diferentes Ayuntamientos pidiendo se cree un sello de guerra para atender a los gastos que origine el funcionamiento de los hospitales de sangre.

La Escuela de aviación naval El ministro de Marina facilitó ayer a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «El ministro ha regresado satisfachísimo de su viaje a Barcelona.

La Escuela de aviación naval va a ser un modelo de organización y disciplina. Allí no toca nadie un aparato sin especial permiso del comandante; los alumnos vuelan todos los días, con toda clase de tiempos, y no salen del aeródromo para ir a Barcelona más que del sábado por la tarde al lunes por la mañana; saben ya bastante más que muchos que ostentan el título de piloto, y, sin embargo, continuarán practicando con los profesores bastante más tiempo aún antes de encomendarles un aparato. El que ha regalado el Sr. Giraldo, que se bautizó el domingo, es magnífico; las alas tienen 35 metros y levanta 4.250 libras de peso.

El grado de eficiencia a que ha llegado la escuadrilla de submarinos y la precisión con que manobran son cosas sencillamente asombrosas. No se concibe más que por el entusiasmo de la profesión cómo puede vivirse en esos barcos y cómo pueden hacerse travesías como las que emprendieron ayer a Baleares con exposición constante de la vida. Para 17 hombres de la tripulación hay por junto a bordo dos sillars de tujera, ni camas, ni literas, ni cocina, ni vajilla, ni sitio donde echarse, ni aun siquiera en el suelo, pues todo está ocupado por complicadísima maquinaria.

Incluido lo que cobra por todos conceptos el personal, y distribuido entre los 17 tripulantes, salen a 18 pesetas y 14 céntimos por día y por persona, que es menos que lo que cobra en Madrid un albañil en ocho horas.

El hijo de La Cierva El suboficial de Húsares de la Princesa y diputado a Cortes, D. Ricardo La Cierva, hijo del ministro de la Guerra, salió anoche para Melilla con intención de incorporarse a su regimiento, que lleva cerca de dos meses en aquella plaza, destacado en la Restinga.

Mas medidas de previsión De una manera oficiosa ha hecho el presidente del Consejo las siguientes declaraciones:

«El Gobierno poseía ayer informes suficientes para suponer que los rebeldes están muy divididos y quebrantados después del combate y toma de Nador. Aunque es presumible que solicitaran auxilio de los rifeños propiamente dichos, o sea de los habitantes en la zona de Alhucemas, es un hecho comprobado que aquellos no acudieron a la llamada y que esto ha causado en los quebdanías un gran desaliento.

Consciente del género de lucha que se sostiene en Marruecos, el Gobierno no moverá «un solo peón» hasta que las columnas de operaciones tengan todos los elementos precisos; lo que quiere decir que las pausas en el avance significan previsión y preparación.»

En Nador falta agua El ministro de la Guerra acudió ayer a las doce y media de la mañana a Palacio para despachar con el rey.

Interrogado por los periodistas acerca de lo que le ocurría en Nador, dijo que se encontraba en un estado de salud que le permitía seguir en el desempeño de sus deberes.

Como los pozos de Nador están llenos de cadáveres—contestó el ministro—y han hecho grandes destrozos, hay que realizar una impropia labor de saneamiento. En fin, hay que proveer a todos.

Y sin querer ser más explícito se despidió de los periodistas y subió a la Cámara regia.

El regimiento de Wad-Rás sale hoy para Melilla

A las cuatro y media de la madrugada ha salido de Madrid, en el tren militar número 1.006, la compañía de ametralladoras del regimiento de Wad-Ras, mandada por un capitán y tres tenientes, y formada por 160 hombres, ganado y material.

A las doce y media de la mañana saldrá el resto del regimiento.

Las tropas se dirigen a Málaga, donde embarcarán para Melilla.

Las relaciones exteriores de España

Al recibir esta madrugada a los periodistas, el ministro de la Gobernación manifestó que nunca como ahora era necesario poner la mayor discreción y el más exquisito tacto en los comentarios que se refirieran a las relaciones exteriores de España.

Vienen setecientos legionarios cubanos

También manifestó el conde de Coello de Portugal que hoy ha zarpado de la Habana el trasatlántico «Alfonso XII», que trae a España, como ya habíamos anunciado en nuestra información de días pasados, 700 legionarios cubanos, que al mando del capitán Espino lucharán por España en Marruecos.

Telegramas oficiales

El parte de la madrugada Conferencia de las veintuna.—El alto comisario comunica que el día ha transcurrido en completa calma en el territorio de Melilla, y que en Tetuán y Larache tampoco ha habido novedad.

Una carta de Abd-el-Krim

Se conoce en Madrid el texto de una carta de Abd-el-Krim, hermano del jefe de la jarka, contestación a otra de un antiguo compañero suyo y de sus profesores los Sres. Tovar y Cos, en la que se interesaban por la suerte del capitán de Ingenieros D. Jesús Aguirre, prisionero en Alhucemas desde la caída de Monte Arruit.

La carta del hermano de Abd-el-Krim dice así: Señor D. Juan Hidalgo.—Alhucemas. Mi distinguido amigo: Obra en mi poder tu carta, por la que me enteré de tu llegada a esta plaza, acompañado del hermano del Sr. Aguirre. Me satisface mucho tenerte tan cerca de nuestro hogar; pero también me desagrada por no poder por ahora estrechar tu mano y cambiar impresiones con más libertad.

APROVECHANDO LAS CIRCUNSTANCIAS...

El último Poder absoluto

Los árboles no más dejan ver el bosque; lo negro de las letras nos estorba para leer el libro; los tiros nos impiden contemplar la batalla... Los episodios cotidianos, discursos, oris, elecciones, no nos permiten abarcar en su conjunto el cuadro de la política española desde el final de la guerra europea. Hasta parece que, en política, no pasa nada. Y, sin embargo, con la excusa de las circunstancias extraordinarias, armisticio, post-guerra, malestar obrero, problema de Marruecos, ha ocurrido en España una cosa tan grave como la entrega completa, ilimitada y perpetua de la gobernación del país en las manos de las derechas reaccionarias. Hoy ya el Estado son ellas.

Apenas nos percatamos de esta realidad. Cuando un periódico inglés opina que el Gobierno de nuestra nación es el último caso de despotismo, el último Poder absoluto de Europa, este duro juicio resbala sobre nuestra sensibilidad espiritual, y poco nos falta para tomarlo, a nuestra vez, como la última «españolada» pintoresca, inventada para solaz del público internacional. Pero después de reflexionar un tanto, habremos de convenir en que, prescindiendo de los Gobiernos, más bien asiáticos, de Rusia y Turquía, y dejando a un lado—perdone el diario inglés: franqueza por franqueza—el caso doloroso de Irlanda, sobre el cual nosotros pensamos lo mismo que piensan los espíritus más avanzados de la propia Inglaterra, no hay en Europa otro pueblo que sufra un Gobierno despótico en el tipo del Gobierno español.

¿Despótico? ¡Evidentemente! La característica esencial de un régimen de despotismo consiste en que los hombres no están sometidos al imperio general de las leyes, sino a la voluntad particular, discrecional, arbitraria, de los funcionarios y ejecutores del Poder. Esto es, precisamente, lo que ocurre en España desde hace tres años. Una simple orden gubernativa manda a la cárcel a un ciudadano español, sin proceso, defensa, juicio ni sentencia. Un hombre que no ha delinquido se pudre en un calabozo durante meses y aun años, sufriendo, de hecho, la pena que los Códigos señalan para delitos graves y vergonzosos. No hacen falta para ello, como en todo el mundo civilizado, proceso, vista pública, fallo de un Tribunal. Bastan dos palabras de un gobernador civil.

¡Ah! Es que están suspendidas las garantías. Sí. Mas cuando las garantías constitucionales, salvaguardia de la personalidad humana, quedan en suspenso durante años, ello equivale a un golpe de Estado contra la Constitución. ¿Cómo sostener que no está efectivamente regido por Poderes absolutos un país donde existe esa extraña categoría de «presos gubernativos», cuyas voces claman cada tres y cuatro meses a través de los hierros de sus celdas y ahora vuelven a sonar una vez más pidiendo que se les juzgue si delinquieron o que se les libere si son inocentes? Vienen estos días en los periódicos los nombres de los detenidos y los meses que llevan en la prisión. Hay en una importante capital de provincia, según vemos en la Prensa de aquella localidad, individuo que se lamenta de estar detenido por orden gubernativa desde hace más de dos años. ¿Dos años, día por día y noche tras noche, en una de esas cárceles cuya descripción dejamos al propio ministro de Gracia y Justicia!

Y este abuso no es más que una negra pincelada en el cuadro de la política reaccionaria que, desde que acabó la guerra europea, viene monopolizando el dominio del país. Los Sindicatos obreros no han sido encauzados en la legalidad, sino perseguidos y violentamente disueltos. Las Asociaciones proletarias del campo fueron exterminadas en muchos pueblos de Andalucía. La política del gobernador de Barcelona—si ello puede llamarse política—ha sido sancionada con un público y singular elogio del Consejo de ministros... En otro terreno, la enseñanza va siendo empujada hacia la derecha. No hay anticlericalismo; pero nunca ha habido tanto clericalismo como ahora. El Estado no puede tener escuelas suficientes; pero puede aumentar en miles de duros las subvenciones a establecimientos particulares de carácter eclesiástico... Poco a poco, en este país débil, que no es, por desgracia, un país de opinión, sino un país de Poder, el espíritu liberal se va perdiendo con la previa censura, la prohibición de los actos públicos, la presión desde arriba y el ejemplo de la arbitrariedad triunfante...

¿Las circunstancias son extraordinarias! ¿Quién habla ahora de política?—nos dicen los graves varones conservadores—. ¡El patriotismo se impone a todos!... Sí; es verdad. Pero, al hablar en esos términos, dan siempre por supuesto los grandes prebostes del orden social que lo que el patriotismo impone a los liberales es el triste deber de callarse, y lo que impone a los reaccionarios es la heroica obligación de gobernar. Y así, al concluir la guerra mundial, en la que éstos fueron espiritualmente los vencedores, y aquéllos, espiritualmente, los vencidos, se adueñaron las

derechas del Gobierno; hicieron las primeras elecciones generales que en España se habían hecho con suspensión de garantías; volvieron a hacer elecciones con suspensión de garantías también; transformaron un régimen excepcional en la normalidad política; constituyeron el último Poder absoluto de Europa; y ahí estamos, bajo un Ministerio Maura, después de haber visto pasar, uno tras otro, seis Gabinetes conservadores...

Difíciles son las circunstancias. Mas, en los otros países, cuando las horas suenan graves en la conciencia pública, se llama al Gobierno a las fuerzas más avanzadas, para dar al pueblo la sensación inequívoca de que lo que está en peligro no son intereses privilegiados, sino los comunes intereses nacionales. El partido católico gobernaba en Bélgica cuando sonaron los tambores alemanes. ¿Qué hizo? Buscar el concurso de las izquierdas y de las extremas izquierdas. Se les prometió y se les ha dado el sufragio universal... Invadida, a su vez, Rumania, el rey prometió en el frente a sus soldados—y se ha cumplido la promesa—una reforma agraria radical con el reparto de tierras y grandes propiedades... En todas las naciones, esos momentos patrióticos son momentos de generosidad en las clases conservadoras y de extremas concesiones democráticas... ¡Pero aquí!... Aquí, todo lo que ha pasado en España y en el mundo desde la fecha de la caída de los Imperios germánicos, lo vemos afrontando con un régimen de suspensión de garantías, censura, prisiones gubernativas, dictadura de las derechas... ¿Y las izquierdas?

LUIS DE ZULUETA

El descanso dominical de la Prensa

Ante el temor de que algún ministro pueda modificar la real orden por que se rige el descanso dominical de la Prensa, pues desde luego este Gobierno no lo modificará, según reiteradas afirmaciones de sus miembros, algún periódico propone que se cleve al Gobierno una petición, firmada por todos los periodistas españoles, en la cual se solicite que tan pronto como se abran las Cortes se presente un proyecto de ley, de un solo artículo, en el cual se diga que queda convertida en ley la real orden por la cual se rige el descanso dominical de la Prensa.

Ley es la del descanso dominical aplicable a las demás actividades, y ley debe ser ésta, con los preceptos íntegros de la citada real orden.

El Comité pro descanso dominical puede tomar esa iniciativa, circulando unas hojas entre todos los periódicos de España para que redactores, empleados y operarios suscriban la petición.

Ante el resultado de la reunión de directores de periódicos madrileños en el ministerio de la Gobernación, y a fin de conocer la opinión del jefe del Gobierno y sus propósitos acerca de la vigencia de dicha mejora, el director de «El Pueblo Vasco» dirigió al señor Maura el telegrama que transcribimos a continuación:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.—Madrid. Espero del bien probado respeto de V. E. a todos honrados veredictos opinión, amparará el que casi totalidad periodistas tienen categóricamente pronunciado favor descanso dominical. Sería doloroso ahora que países extranjeros promulgan misma ley calcaada en la nuestra, nos arrepintiéramos tan pronto de haber servido, excepcionalmente, de modelo. Nombre Redacción «Pueblo Vasco», Juan de la Cruz, director.»

Y añade el citado periódico: «El jefe del Gobierno nos ha honrado con la siguiente contestación tranquilizadora: «Presidente Consejo ministros a director «Pueblo Vasco», Bilbao.—Complázcame en decirle que descanso dominical no corre peligro alguno.»

En la Asociación de la Prensa de Madrid se han recibido los siguientes telegramas: Valladolid, 20.—Presidente Asociación Prensa.—Asociación Prensa Valladolid protesta determinada campaña contra descanso dominical, confiando esa Asociación defende ley que satisface unánime Asociaciones periodistas.—Presidente, Benito Pardo.

Sevilla, 20.—Asociación Prensa.—Comité defensa descanso dominical.—Reunida Junta profesional Asociación Prensa, acordó protestar intentos hácese suprimir descanso dominical constituir Comité encargado defensa enviar Gobierno escrito razonado pidiendo convierta decreto en ley, pedir todas Asociaciones Prensa España súpense petición.—Vicepresidente, Antonio Soto.

El proyecto de ley de casas baratas

El Sr. Matos ha recibido ayer mañana la visita del presidente y secretario de la Agrupación Cooperativa de casas baratas de la Casa del Pueblo Radical, para interesarle la urgente aprobación del proyecto de nueva ley de Casas baratas.



Calle de Apodaca

Va de la calle de Fuencarral a la de la Florida, barrio de Apodaca, distrito del Hospicio, parroquia de Santos Justo y Pastor.

Lleva el nombre de D. Juan Ruiz de Apodaca, conde de Venadito, perteneciente a ilustre familia de marinos, cuyo más glorioso hecho naval fué la derrota de la escuadra francesa de Rosilly en aguas de Cádiz, el 14 de Junio de 1808, con lo que ya dejó preparada la victoria de Bailén.

Calle de Antonio Pérez

De la calle de Recaredo a la de la Cruz del Bayo, barrio de la Prosperidad, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

Antonio Pérez, madrileño ilustre, era hijo de Gonzalo Pérez, secretario de Estado del emperador Carlos V. Estudió en Alcalá, en Salamanca y en Italia, casando en la parroquia de Santa María el 3 de Enero de 1567 con doña Juana Coello y Bosmediano, de muy noble linaje. Notado desde muy pronto por su gran inteligencia y habilidad para el manejo de los negocios públicos, fué elegido por Felipe II, cuando murió su secretario de Estado, D. Francisco de Eraso, para sucederle en ese puesto, y con tal confianza, que durante diez años llevó el peso de la gobernación del vasto reino.

Al hacer la referencia a la calle de la Almudena quedan narrados los episodios amatorios de Antonio Pérez con la princesa de Eboli y la impertinente, tenaz y desdichada intervención de Escobedo, cuya muerte fué allí relatada. El proceso de Antonio Pérez fué famoso, así como su prisión de la plaza del Cordón y su huida por la iglesia de San Justo, llegando a Zaragoza, donde dió lugar a la cuestión de los fueros que costó la vida al justicia Lanuza, decapitado de orden del rey. Pero Antonio Pérez pudo llegar a Francia, donde fué muy bien recibido y protegido por los reyes, permaneciendo allí hasta su muerte, acaecida el año 1611 en París, siendo enterrado en el convento de los celestinos.

Escribió algunas obras relativas a su persecución y proceso, y dejó un precioso manuscrito político: «Norte de príncipes, privados, presidentes y embajadores».

Calle de Antonio Zapata

Va de la calle de López de Hoyos al campo, barrio de la Prosperidad, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

Uno de los muchos varones ilustres del preclaro linaje de los Zapatas fué D. Antonio Zapata de Cisneros, hijo del primer conde de Barajas, y nacido en Madrid el 8 de Octubre de 1550. Fué obispo de Cádiz y de Pamplona, dejando en ambas ciudades recuerdos de su buen gobierno hasta en mejoras materiales de la población. Luego arzobispo de Burgos, y creado cardenal con el título de Santa Cruz de Jerusalén, residió en Roma, desde donde volvió encargado de la traslación del cuerpo de San Francisco de Borja. Fué virrey de Nápoles y después inquisidor general de España. Retirado a Barajas por causa de su mucha edad, vino a morir en Madrid, donde murió en 23 de Abril de 1635, y fué llevado a sepultar a la bóveda del convento de franciscanos de aquel pueblo.

Carretera de Aragón

Sólo se cuenta el lado derecho, pues el izquierdo pertenece al pueblo de Canillas, siendo realmente hora de que los Municipios inmediatos a Madrid se fundan en el de éste, dando a la capital de España la extensión que realmente tiene, y con indudables ventajas urbanas para esos lugares contiguos.

Este trozo de la carretera de Aragón, que es del Concejo madrileño, va desde el puente de las Ventas del Espíritu Santo a la carretera del Este, correspondiendo al barrio auxiliar de la Plaza de toros, distrito del Congreso, y parroquia de Vicalvaro. Como se ve, las distribuciones no puede ser más absurda.

Calle de Arango

Va desde la calle de Santa Feliciana a la de Eloy Gonzalo, barrio de Trafalgar, distrito de Chamberí.

Lleva el nombre de D. Andrés Arango, uno de los primeros propietarios de Chamberí y de los impulsores al progreso de ese ahora tan importante núcleo de población. Fué abierta en terrenos suyos esta calle, en cuyo número 1 existe un asilo llamado de Nuestra Señora de la Asunción, y hubo también cierto baile famoso.

Calle de Aranjuez

Va de la calle de Olite al paseo de la Dirección, barrio de Bellas Vistas, distrito de la Universidad, parroquia de los Angeles.

Se halla en los pintorescos alrededores del puente de Amaniel, y lleva el nombre del amentísimo real sitio, célebre por la espléndida belleza de sus magníficos jardines.

Calle de Arapiles

Va de la glorieta de Quevedo a la de Ma-

gallanes, barrio de Vallehermoso, distrito de la Universidad, parroquia de los Dolores. Esta breve calle toma su nombre de la batalla de los Arapiles, librada el 22 de Julio de 1812. Ya eran famosos el Arapil grande y el Arapil chico mucho antes de que viniera Wellington, y de que D. Julián Sánchez con sus lanceros batieran a los invasores en la tierra charra. El romance lo dice harto tiempo atrás:

«El moro estaba en el Carpio, Bernardo en el Arapil; el río va de por medio, no pudieron combatir.»

El combate que conmemora esta calle fué una gran victoria de las tropas españolas e inglesas sobre las tropas napoleónicas, y queda entre los más memorables episodios de la guerra de la Independencia.

Calle del Arco del Triunfo

Va de la calle Mayor a la plaza de la Constitución, barrio de la Constitución, distrito del Centro, parroquia de Santa Cruz.

Llamóse antes callejón del Infierno y también del Peso Real, porque esta oficina se hallaba en el piso bajo de la Casa Panadería, que tenía entrada por este callejón, el cual hubo de ser ensanchado en el siglo XVIII, motivando uno de los infinitos epigramas de Salicio, el clérigo D. Francisco Gregorio de Salas:

«¿En qué estado se hallarán las costumbres de este pueblo, cuando es preciso ensanchar el callejón del Infierno?»

Actualmente no está dispuesto para el paso de carruajes, como las vías paralelas de Felipe III y del Siete de Julio; pero en 1619 precisamente se rebajó vara y media del piso de este callejón, para que entrase por él el coche de los reyes cuando venían a presenciar festejos a la Plaza Mayor.

El callejón del Infierno, al que se dió el nombre de Arco del Triunfo, por el que obtuvieron los constitucionales sobre los realistas el 7 de Julio de 1822, ofrece una particularidad en la historia de los atentados políticos cometidos en Madrid durante el siglo XIX. En el número 2 vivía el cura don Martín Merino, que asestó una puñalada a Isabel II el día 2 de Febrero de 1852, cuando la reina, al frente de su comitiva, se dirigía por las galerías de Palacio a la capilla, llevando para presentar a la Virgen a su hija primogénita la infanta Isabel Francisca. Y por aquellos lugares vivía años después el cura D. Cayetano Galeote, que el Domingo de Ramos de 1886 mató a la entrada de la catedral de San Isidro al primer obispo de Madrid, D. Narciso Martínez Izquierdo.

Calle de Ardemans

Del camino viejo de Canillas a la calle de Cartagena, barrio de la Guindalera, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

Teodoro de Ardemans, hijo ilustre de Madrid, nació en 1664. Arquitecto y pintor, estudió bajo la dirección de Claudio Coello, y a los veinticinco años fué elegido entre doce de los arquitectos más famosos para ejecutar la obra de la bóveda de crucería de piedra que cubre el coro de la catedral de Granada, obteniendo luego el título de maestro mayor de aquella iglesia, dejando en esa ciudad otras obras de mérito, como la conducción de aguas a la vega para el riego de siete leguas de montaña y valle y el planeamiento de diferentes iglesias. A los veintisiete años le dió el Ayuntamiento de Madrid el título de maestro mayor en ausencias y enfermedades del titular; a los treinta fué nombrado para igual cargo de la catedral de Toledo por el arzobispo Portocarrero, y en 1700 la villa de Madrid le dió en propiedad el cargo que le concedió para las interinidades.

Felipe V le hizo su pintor de cámara, con la llave de Furriera, y le encomendó el trazado de la capilla, palacio y jardines del real sitio de San Ildefonso. Obra de Ardemans fué también la iglesia de San Millán, de Madrid, que reedificó en 1722, y muy diversa su labor artística. Escribió como fontanero mayor de la villa, que asimismo era, «Fluencias de la tierra y curso subterráneo de las aguas», y sus obras más interesantes fueron las «Ordenanzas de Madrid» con el «Gobierno político de las fábricas», complementando el tratado anterior de Juan de Torija.

Travesía del Arenal

De la calle Mayor a la del Arenal, correspondiendo sus números impares al barrio de San Martín y los pares al de la Puerta del Sol, distrito del Centro, parroquia de San Ginés.

Su apertura data de 1853, y su nombre toma su origen del de la calle igualmente llamada.

PEDRO DE REPIDE

SALMERON

Hoy hace trece años que en el cementerio civil de esta corte recibieron sepultura los mortales restos de D. Nicolás Salmerón, fabricados en Pau el día 18 de Septiembre de 1908.

La memoria del insigne patrio, que durante muchos años fué verbo austero de nuestras democracias republicanas, no puede borrarse de la memoria de cuantos le veneramos y admiramos, que fuimos todos cuantos le conocimos. Su alto y acendrado patriotismo, sus ideas siempre puras e imaculadas, fuentes de donde brotaban enseñanzas éticas y políticas que ningún gran hombre de Estado podía superar, brillarán siempre como el más poderoso lumínar de la España contemporánea.

Olvidados e ingratos los españoles con nuestros grandes ciudadanos, debemos a Salmerón, uno de los mejores, muchos actos de reparadora justicia. Confiamos en que algún día el remordimiento nacional realice esta obra de desagravio.

DESDE CALCUTA

La revolución Gaudhista

La lucha intestina que el archirevolucionario Gaudhi comenzó hace un año ha entrado en una nueva etapa. El credo extremista, como recordarán los lectores, contiene cuatro artículos: es el primero hacer imposible el establecimiento de las reformas democráticas, impidiendo que prestigiosos indios se ofreciesen como candidatos para las asambleas y concilios legislativos; el segundo artículo exige de los empleados del Gobierno, niños de escuela y abogados y oficiales de los Tribunales de justicia inmediata dimisión de sus cargos; el tercero impone completo boicot de géneros extranjeros, especialmente lienzo importado de Inglaterra; y el cuarto artículo, el más revolucionario de todos, demanda abierta desobediencia a los Poderes constituidos.

Gaudhi y sus secuaces han fracasado por completo en implantar los dos primeros artículos de su programa. El día 31 de Julio último presenció el comienzo del atentado para llevar a cabo el tercer artículo. Bombay, en donde la ascendencia de Gaudhi es más sentida, fué la escena de los primeros ataques. El boicot de géneros algodoneos comenzó con una gran luminaria, en la cual se abrasaron multitud de géneros europeos.

En la gran explanada de Bombay se erigió una colosal pirámide, compuesta de toda clase de vestidos manufacturados en Europa. Saris de seda, pantalones y camisas de fino lienzo, sombreros de varias clases y estilos, zapatos, corbatas y otros mil géneros fueron «inmolados» para expiación del pecado de esclavitud en que la nación india ha venido viviendo durante dos largas centurias.

Sus seis de la tarde era la hora determinada para el «sacrificio», y mucho antes de la hora designada miles y miles de ciudadanos de Bombay se aprestaban a presenciar el gran acontecimiento. Elegantes señoritas de la comunidad parsi, acostumbradas al uso de las más exquisitas sedas, vestían el basto lienzo del país, símbolo de la India regenerada. El supremo sacerdote Gaudhi llegó al lugar del sacrificio acompañado de sus inseparables compañeros los hermanos Ali, y entre vítores y aclamaciones aplicó la cerilla a la gran pira sacrificial. El holocausto duró por largo tiempo tanto que el Hahatma no pudo pronunciar sus acostumbradas arengas. El día siguiente, primero de este mes de Agosto, y en el mismo lugar de la hoguera, Gaudhi explicó a una enorme multitud el simbolismo de la ceremonia del día anterior. «El uso de vestidos europeos es la más grande polución externa; arrojémoslos al fuego. Para mí—continuaba el Hahatma—, el fuego exterior de ayer es un símbolo del fuego interior que debe purificar todas las flaquezas de nuestro corazón. Nuestros corazones deben salir de este sacrificio envaletonados y fuertes para resistir las insidiosas tentaciones de usar lienzo y sedas extranjeras... Tal es el significado del sacramento de ayer.»

El Hahatma, después de consumir el sacrificio de expiación y purificación en Bombay, está viajando por las más importantes ciudades, con el objeto de repetir en ellas el mismo sacrificio. Lucknow, Calcuta, Allahabad, Calcuta y otras ciudades se aprestan a arrojar al fuego cientos y miles de varas de lienzo, vestidos de todos géneros y calidades, por la sola razón de haberse fabricado allende los mares. La Prensa liberal moderada califica el acontecimiento de «Supreme Madness». Cuando un reformador religioso se mete a economista y hombre de Estado, ¿qué se puede esperar de su mente desordenada? El fervor religioso no es el mejor ambiente para resolver complicadas cuestiones de hacienda, que demandan equilibrio mental. Si Gaudhi se parase a pensar que las fábricas todas de la India no pueden producir ni siquiera una vigésima parte del lienzo que el país necesita, se convencería de la impracticidad de sus sueños.

Khadair es el nombre del lienzo que los telares nativos están produciendo, y el cual es considerado por el Hahatma como el sacramento de la regeneración del país. Mas véase lo que son las cosas. El pobre Hahatma se halla en serios apuros. Manchester y Japón han comenzado a inundar los mercados de la India con khadair, tan parecido al género producido en el país, que es imposible diferenciarlo de él, y ni los ojos de lince de un mahatma son capaces de notar diferencias. De aquí se colegirán los aprietos de Gaudhi. El uso de khadair purifica, ennoblece y libra al alma de la esclavitud extranjera; mas supongamos por un momento que de hecho el khadair que se usa ha sido fabricado en Manchester; ¿cuáles serán los efectos de este sacramento, como el Hahatma llama al lienzo indiano? El único recurso es la fe. La convicción de que vestimos géneros indios y no géneros extranjeros, salvará a la nación, aunque el dinero y la riqueza emigren a las manos de los comerciantes de Manchester. ¡Oh fe, que mueves montes; si también movieses molinos y fábricas de tejidos y telares de mano, quizá el Hahatma Gaudhi consiguiese salvar a esta nación de su esclavitud industrial! No de otro modo. Marchamos en línea recta a una bancarrota industrial, si el Hahatma no obra algún portentoso.

P. G. BRIDGE

Huelga de tejedores en Francia

Roubaix, 21.—Tanto en esta ciudad como en la Tourcoing, reina hoy absoluta tranquilidad.

Esta mañana se celebró un gran mitin obrero en Roubaix, en el cual los delegados proletarios dieron cuenta de sus gestiones cerca del presidente del Consejo y del ministro del Trabajo, añadiendo que se habían puesto a merced de las decisiones del Gobierno.

tinto; siempre hay risa. Una arlesiana es quien sostiene la posada, una mujer guape- tona, con encajes y cadena de oro de tres vueltas al cuello. El mayoral, que es amante suyo, le trae la diligencia. Además, cuenta con un montón de pindongas por camareras... ¡Así tiene de camareras! Tiene por suya toda la juventud de Bezances, de Redessan, de Jonquieres. Los ordinarios dan un rodeo por parar en su casa... Y yo me estoy todo el santo día consumiéndome sin nadie.

Decía todo esto con voz distraída, con indiferencia, con la frente siempre apoyada en los vidrios. Era claro que algo le preocupaba en la otra posada.

De pronto hubo gran movimiento al otro lado de la carretera. La diligencia se zangoloteaba entre el polvo. Oíanse latigazos, toques del cuerno del zagal, y las mozas de la posada, asomadas en la puerta, gritando: —¡Adiós, adiós!

Y por encima de todo sobresalía el vozarrón de antes, cantando a más y mejor:

Con cántaro de plata por agua se marchó: tres caballeros llegan, con lanza y con trotón...

Al oír aquella voz, la posadera tembló con todo su cuerpo, y dirigiéndose hacia mí, me dijo en voz baja:

—¿Oye usted Es mi marido...? ¿No es verdad que canta bien?

La miré atónito.

—¿Cómo? ¿Su marido de usted?... ¿De modo que también él va ahí enfrente?

Entonces ella, con aire lastimero, mas con una gran dulzura, me contestó:

—¿Qué quiere usted, señor? Los hombres son así, no les gusta ver llorar; y yo lloro de continuo desde la muerte de las niñas... Luego, ¡es tan triste esta gran barraca donde nunca hay nadie!... Cuando se aburre demasiado, mi pobre José marcha enfrente a beber, y como tiene buena voz, la arlesiana le hace cantar. ¡Silencio!... Ahora vuelve a empezar.

Y temblorosa, con las manos extendidas y derramando unos lagrimones que la hacían parecer aún más fea, estaba allí como en éxtasis, delante de la ventana, oyendo cómo su José cantaba para la arlesiana:

La salud a mi primero: ¡Buenos días, mi amor!

ALFONSO DAUDET

NOTICIAS

Banda municipal.—Programa del concierto que se celebrará hoy en el Retiro a las cinco: «El K'sar El Yedid» (pasodoble), Monlor. «Las alegres comadres de Windsor» (obertura), Nicolai.

Minuto de «Manon», Massenet. «Lohengrin», preludio del acto tercero, Wagner.

«Suite algierienne». a) Marcha militar francesa; b) Reverie.—Saint-Saens.

Selección de la zarzuela «Música, luz y alegría», Alonso.

Nuevos representantes consulares.—Se ha concedido «regio exequatur» a los señores: D. Pascual Rodríguez Arnao, vicecónsul de la Argentina en Villanueva del Grao.

D. Juan C. Uranga, vicecónsul de la Argentina en Las Palmas.

D. Eduardo Romero Valverde, vicecónsul de la Argentina en Almería.

D. Luis González de Ribera, cónsul de Rumania en San Sebastián.

D. Antón Rulley Marceet, cónsul honorario de Bulgaria en Barcelona.

D. Ignacio Iturria, cónsul honorario de Venezuela en San Sebastián.

D. José de Rioja y Muñoz, vicecónsul honorario del Brasil en Córdoba.

Enfermos piel. Depurativo «Cereos».

Comisión especial de la Propiedad Urbana de Chamartín de la Rosa.—Se hace saber a los propietarios de riqueza urbana de este término municipal que, conforme a lo acordado en la Asamblea general celebrada el día 8 de Julio último, se han puesto al cobro los recibos de cuota única y voluntaria

para crear un fondo que sirva para la defensa de dicha propiedad.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Círculo Aragonés.—Habiendo empezado los trabajos de reorganización del cuadro artístico de declamación de este Círculo, se admiten inscripciones de señoritas hasta el 15 de Octubre próximo.

En vista de las peticiones hechas por los obreros de diferentes gremios, y entre ellos el de marmolistas, que piden a los patronos el 25 por 100 de aumento en los jornales, los patronos marmolistas, en su deseo de llegar a una inmediata solución del conflicto, y teniendo en cuenta que en lo que va de año se han aumentado los jornales en un 40 por 100, ofrecen hoy por carta a sus obreros un aumento inmediato del 10 por 100, entrando a trabajar inmediatamente, y que se nombre una Comisión mixta de obreros y patronos para que desde esta fecha al 1 de Enero, o antes a ser posible, se procure llegar al máximo de concesiones en el aumento de jornales.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos mejoran algo, subiendo 10 céntimos la partida del Interior. El Exterior y los Amortizables también mejoran.

En valores industriales se producen escasas diferencias. Las Azucareras y los Ferrocarriles están firmes y con ventaja de entero y medio alrededor; los Tabacos suben un punto y las Felgueras ceden medio.

Los francos bajan 65 céntimos, los dólares tres y los marcos cinco. Por el contrario, las libras obtienen alza de 19 céntimos y los escudos portugueses pasan de 0'67 a 0'68.

Cotización del día 21 de septiembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,00; E, 67,00; D, 67,00; C, 67,50; B, 67,50; A, 68,00; G y H, 70,00; Diferentes series, 67,50; Fin corriente, 67,00; Fin próximo, 60,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,90; E, 82,90; D, 83,75; C, 83,85; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 90,00; Diferentes series, 80,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 60,00; D, 60,00; C, 60,00; B, 60,00; A, 60,00; Diferentes series, 60,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 91,90; E, 91,90; D, 91,90; C, 92,00; B, 91,90; A, 92,95; Diferentes series, 90,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 90,00; E, 91,90; D, 91,90; C, 91,90; A, 91,90; Diferentes series, 91,90.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,25; B, 101,25.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1863, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 85,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 76,75; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 86,50; Idem al 5 por 100, 88,50; Idem al 6 por 100, 106,00; Marruecos, 62,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 000,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 180,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 265,00; Explosivos, 288,00; Castilla, 000,00; G. Azucareras preferentes, 64,50; Idem ordinarias, 81,50; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 60,50; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 295,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 000,00; Nortes, 296,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 70,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a Arizas, 000,00; Nortes, 1905, 58,00; Alasauas, 76,75; Andaluces, 1918, 00,00; Eobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 267,00; Obligaciones Rofinto, 00,00; Bonos P. Laroya, 82,00.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 7,45; Francos, 84,25; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 23,71; Dólares, 7,68; Escudos, 0,98.

Publicaciones

PEDRO DE REPIDE

«La enamorada indiscreta»

Nueva edición: cuatro pesetas

LA LOTERIA

El sorteo de ayer

Y continúa Madrid siendo un «hacha» en esto de llevarse los gordos de la Lotería. En el sorteo de ayer, el 14.272 (¡vaya numerito simpático!) salió el bombo con una pequeñez, ¡¡30.000 duros!! ¿Y saben ustedes qué administración tuvo la gran suerte de expendirlo? Pues la de doña Angela Gómez, es tablecida en la castiza plaza de Nicolás Salmerón, núm. 5.

Doña Angela nos ha recibido amablemente, y a nuestras preguntas ha respondido que no sabe nada de los afortunados; pero es de suponer que, posteriormente a nuestra visita, tenga ya noticias de ellos.

La administración 59, que es a quien ha correspondido el gordo, es otra de las afortunadas en gran escala. El pasado año repartió en total a su clientela quince millones de pesetas.

Así se explica que en billetes de Navidad haya expendido un número crecidísimo.

A provincias también envía décimos doña Angela Gómez. ¡Ya lo saben ustedes! Plaza de Nicolás Salmerón, 5, administración número 59.

Del 19.122, agraciado con 30.000 pesetas, y vendido en Madrid, no hemos podido averiguar nada.

Nuestra enhorabuena a los agraciados.

Cumpliendo nuestro deber informativo, acudimos, ¡cómo noi!, a visitar a doña Manolita de Pablo, administradora de la lotería núm. 5, ¡la de la suerte!

¡Y no quieran ustedes saber cómo estaba! Por ¡tres! números no ha pescado el gordo, y por ¡cuatro!, el segundo. ¡Habrás visto! Reparte, por lo tanto, un respetable pico en centenas y un sinfín de miles de duros en los de la piedra.

¡Ah!, y 2.500 pesetas en el 20.012. Bueno, pues con todo esto, doña Manolita estaba inconsolable, y es que está acostumbrada a los obesos, y en cuanto no lo consigue, cree que no tiene suerte.

¿Les parece a ustedes que lo conseguido este sorteo es para molestar?

Sin embargo, nos ha dicho, tengo la seguridad de dar el gordo de Navidad.

Y la cosa debe ser seria cuando lleva vendidos un horror de miles de duros en decimios del sorteo grande.

Hasta el próximo, y que Madrid siga siendo un «hacha» en cuestiones loteriles.

Accidentes y Golpes

Es aquí donde el

Linimento de Sloan

conquista una fama envidiable. No hay nada que alivie tan pronto el dolor que producen las caídas, golpes, torceduras y otros accidentes, como el

Linimento de Sloan

Nodebaltarenin-guna fábrica donde hayan obreros expuestos a los accidentes del trabajo.

Penetra sin masaje.

Alivia rápidamente.

Téngalo siempre a la mano.

(De venta en todas las Boticas)



Linimento de Sloan

MATA DOLOR

¡¡GARAGISTAS!!

Servid a vuestros clientes los acreditados lubricantes

“OLGOMTRA”

cuya pureza absoluta os garantiza metálicamente la Sociedad Española de Elementos Industriales

CARRANZA, 16.—TELEFONO 20-23 J.—MADRID

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS! Venid al Tercio de extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la guerra. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente.

En el Gobierno militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio extranjero es un Cuerpo ya glorioso.

INSTITUTO DENTAL

PLAZA DEL PROGRESO, 12

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, 25 pesetas, y toda clase de trabajos económicos y garantizados

NECROLOGICAS

A los cuarenta y un años de edad ha fallecido en Madrid el doctor por la Universidad de Lovaina y autor de «Los bandidos trágicos de París» D. Francisco Lombardía.

Discipulo predilecto del cardenal Mercier, fué uno de los traductores de novelas más leídas en España.

A pesar de esto, no adquirió la popularidad a que su talento y su laboriosidad le daban derecho.

Y ha muerto pobre y casi solo, pues hasta la tumba le acompañaron el popular impresor, Juan Pueyo y dos o tres buenos amigos.

Descansen en paz el olvidado e infatigable trabajador.

Victima de larga enfermedad ha fallecido en esta corte el distinguido funcionario de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante D. Santos Martínez Redondo.

Era el finado persona de afable y correcto trato, y entre el numeroso personal a sus órdenes gozaba de justa estimación.

A su respetable familia, y muy particularmente a su hermano D. Julián, nuestro estimado amigo, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

“EL ANCIANO”, REY DE LOS VINOS

En la calle de Bailén, esquina a la de la Almudena, se ha asegurado otra nueva sucursal de la renombrada marca de vinos «El Anciano».

Su dueño, D. Luis Montón, no ha regateado gastos para presentar este establecimiento con la mayor esplendidez.

«El Anciano», rey de los vinos, que ha sido elogiadísimo por el doctor Chicote al analizarlo en el Laboratorio municipal, tiene otra sucursal en el número 6 de la calle de la Paz, y la central, en Leganitos, 43.

Correo de teatros

LARA.—Hoy jueves, día de moda en este aristocrático teatro, se representará a las seis y media la preciosa comedia de Dumas (hijo) *El amigo de las mujeres*, y por la noche, a las diez y media, *La mujer X*, drama en el que tan gran éxito ha tenido la gran actriz Virginia Fábregas.

ZARZUELA.—Hoy jueves, a las seis, gran vermouth aristocrático, *El príncipe bohemio* y *Maruxa*, y a las diez y media, *El pájaro azul*.

MARTIN.—Hoy, jueves de gran moda, escogida matinée. A las seis y cuarto, *La*

atizar el fuego. La petición le había impresionado de verdad.

—Seguramente balbució sin saber de un modo exacto lo que decía—mi hija no podrá menos... yo no puedo menos... es para nosotros un honor... ¡Pero en que compromiso me pone usted!... Juana es la prometida de Jorge Lambert y yo he dado mi palabra; usted sabe todo esto tan bien como yo.

—Bastarán algunas palabras para tranquilizarle a usted, señor barón: le he pedido a usted la mano de su hija con el asentimiento de ella.

—¡Ah!—exclamó el barón, que iba de sorpresa en sorpresa— Juana le ha autorizado...

El señor De Borsenne se inclinó.

—Entonces nada tengo que decir—añadió el barón—, siendo así que usted y mi hija están de acuerdo... ¡Pero, caramba, no comprendo una palabra de todo eso!... En fin, ante la evidencia hay que reconocer los hechos.

—¿Puedo, pues, contar con una respuesta favorable?

—¿Una respuesta?... ¡Ah!, sí, es verdad!... ¿Dónde tengo yo la cabeza? No sé lo que me digo... Desde luego, señor De Borsenne, no me opongo en modo alguno. Juana tiene derecho a disponer de su persona. Ella le eligió a usted... usted es nuestro amigo... Sin embargo, hágame el favor de concederme tres o cuatro días, no para reflexionar, que ya lo he hecho; pero es preciso que hable con mi hija, y sobre todo que comunique la petición de usted a mi esposa, que también tiene derechos sobre su hija, y preveo por su parte, no sé lo oculto, una viva oposición.

—Habiendo dado usted su consentimiento y la señorita de Precourt el suyo, no creo que su señora se niegue...

La muerta resucitada

POR

Emilio Richebourg

¡guar en París que en otros muchos lados se pasan horas agradabilísimas.

—No quieren ustedes creerlo, ¿verdad?—declan—, pues sepan que la señorita de Precourt va sola y secretamente a casa del señor De Borsenne.

—¡Vamos, hombre!...

—¡La han visto!

—¡Es imposible!

—Pregúntenselo al señor De Praslier, al De Frezeray, al vizconde de Achen, a todos los amigos de De Borsenne, y ellos podrán decir la última palabra sobre la virtud de la señorita de Precourt.

Al volver a su casa, Juana se había encerrado en su habitación. La pobre niña se hallaba sin fuerzas. Había necesitado un exceso de energía y de voluntad para resistir hasta entonces la violencia de su emoción.

Cayó exhausta sobre una silla y libre, por fin, de desahogar su dolor, dejó que corrieran sus lágrimas.

de oro, debía componerse en otro tiempo la ambrosia de que se nutrían los dioses.

Cuando ya hubo dejado que su pena hablase por largo rato, fué a arrojarse en su reclinatorio.

Su pensamiento se lanzó a través del espacio y fuése lejos, muy lejos, en medio del océano a buscar un buque que se balanceaba sobre las olas. Y así que lo hubo encontrado a ese barco y reconoció a uno de los oficiales que se hallaba en el puente, dijo:

—¡Jorge, Jorge, perdóname! Al ver que no recibes ninguna carta mía, te acordarás que te dije: «Si no te escribiera, es que sería muy desgraciada.» La hora de la desgracia ha llegado, Jorge; no se ha hecho esperar, y ya soy la más desdichada de las mujeres. ¡Dios mío, es para hacer padecer a los que te aman, para lo que los pones en el mundo! ¡Quisiera morir, morir en este mismo instante!...

Y lágrimas, ahora de desesperación, brotaron de sus ojos.

—¡Morir—añadió como extraviada—, morir! Y mi madre, mi madre adorada, saldrá del dominio odioso de ese hombre... No, no, necesito vivir todavía; más tarde, después de... mi matrimonio...

Y no terminó su pensamiento.

—¡Oh!—exclamó en seguida—, ese hombre que, según dice, tiene entre sus manos la dicha de todos nosotros, ¿por qué fatalidad ha venido a interponerse en mi camino? ¿Qué papel habrá representado en la existencia de mi pobre madre? De todo ese llanto vertido, ¿era él el causante? ¡Todos los sufrimientos ocultos, todos los dolores reprimidos, eran obra suya!... ¡Qué hermosa obra para un hombre! ¡Madre querida y buena, no, tú no eres culpable; tú eres una víctima, y después de tí... tu hija!

Quedó un momento como reflexionando y prosiguió luego:

—Ahora comprendo la repulsión que ese hombre te inspiraba; no hace mucho, he podido fijarme en él; lo he mirado... y he sentido miedo. Tiene la mirada dura, a veces cruel, fría y acerada como un puñal. ¡Oh, tienes razón, madre, es un hombre malo! ¡Y yo voy a ser... su mujer!

Un escalofrío recorrió todo su cuerpo.

—Su mujer—repitió, ocultando la cara entre las manos—; se lo he prometido y nadie puede impedirlo ya. ¡Ah, Jorge, Jorge, ¿por qué no estás aquí; por qué te has ido? ¡Tú me hubieras defendido y nos habríamos salvado todos. Le he dicho a ese hombre que te amaba y no me ha comprendido. ¿Sabes por qué, Jorge? ¡Porque en su pecho no palpita nada, porque no tiene corazón!

Se detuvo sofocada por el llanto para agregar al cabo de unos instantes:

—¿Por qué, pues, se quiere casar conmigo? Se ha atrevido a decir que me amaba; pero eso no es verdad. En sus ojos he conocido que mentía. ¡Es infame ese modo de proceder!... ¡Unicamente por separarme de tí, Jorge, y hacerme desventurada, después de haber causado la desdicha de mi madre, exige ese enlace? ¡Oh, suceda lo que quiera, a ti tan sólo, Jorge, quiero yo, y a nadie más que a tí querré!...

Los sollozos esta vez sofocaron su voz.

Cuando una camarera fué a avisarla que iban a comer, se lavó los ojos con agua fresca para hacer desaparecer las huellas de las lágrimas. Y dominando su dolor, con la sonrisa en los labios, apareció delante de su padre y de su madre.

XXI

Dos días pasaron sin que se oyese hablar del señor De Borsenne; pero al tercero se presentó en la calle de Le Pelletier, hacia las dos de la tarde, y envió recado al señor De Precourt, solicitando una entrevista de breves momentos.

El barón le recibió en su habitación.

—Gracias a Dios que se le ve a usted—le dijo, estrechándole la mano—. ¿Sabe usted que empezábamos a inquietarnos seriamente por su ausencia? Por lo visto se hace usted un hombre ordenado.

—Es preciso, y no es pronto, en realidad.

—No le critico, amigo mío; al contrario. Veamos; siéntese usted, cerca de la chimenea. Si quiere fumar tome un cigarro. Desearía usted hablar conmigo particularmente. ¿Se trata de una confidencia?

—Una importante confidencia.

—¿Caramba! Veamos. ¿De qué se trata?

—Pero no fuma usted?

—No, gracias.

—Bueno, pues ya escucho.

—Señor barón, experimenté una gran satisfacción el día en que me hizo el honor de llamarme su amigo y con ello debía darme por contento. Pero no es así, y a ese título de amigo quiero añadir otro más precioso todavía.

El señor De Precourt abrió desmesuradamente los ojos.

—Señor barón—prosiguió el señor De Borsenne con acento solemne—, tengo el honor de pedirle la mano de la señorita Juana de Precourt, su hija.

El barón dejó caer sobre el mármol del hogar las tenazas que tenía en la mano para

TELEGRAFOS

Academia PINO MONTERA, 35 - MADRID

Exclusiva para el ingreso en Telegrafos. En 1.º de Octubre empezamos nuevo curso. En última convocatoria (año actual) obtuvo esta Academia setenta plazas, que repartimos gratis y a provincias remitiendo sello

de la ignorancia de uno le ocasionan un daño.

La cocinera nueva. —¿Cómo debo decir cuando sirvo la comida: «La comida está pronta» o «La comida está servida»? El señor.—Si está tan mala como la última, diga: «La comida está echada a perder».

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Mauricio, Exuperio, Cándido, Víctor, Inocencio, Vidal y Joaquín, obispo, mártires; Florencio, Silvano y Santino, confesores, y Santas Digna y Emérita, vírgenes y mártires, y Salaberga, abadesa. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de Don Juan de Alarcón.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las seis y a las diez y cuarto, Tranquilo y sereno y Mi Salvador. LARA.—A las seis y media, El amigo de las mujeres.—A las diez y media, La mujer X

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Cobardías y El interés.

ZARZUELA.—A las seis, El príncipe bohemio y Maruxa.—A las diez y media, El pájaro azul.

APOLO.—A las seis y a las diez y media, El cuarteto Pons y El otelo del barrio.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, El crimen del teatro de la Opera.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, La República de la broma.—A las diez y media, Un drama de Calderón y La niña de las planchas.

NOVEDADES.—A las seis, Las tres cosas de Juanita.—A las siete y cuarto, Música, luz y alegría.—A las nueve y tres cuartos, La alegría del batallón.—A las once, Mariquita la Pispajo.

MARTIN.—A las seis y cuarto, La corte de Faraón.—A las siete y media, Las corsarias.—A las diez y media, La corte de Faraón y Las corsarias.

LATINA.—A las seis y a las diez, Las delicias de Capua.—A las siete y cuarto, Madrid en broma.—A las once y media, Las corsarias.

TEATRO DEL CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media. Cinematógrafo. Elena España, Pilarcita Calvo, Los Píters, Asunción Madrid, Amparito Medina y Teresita España.

ROMEA.—A las siete y a las diez y me-

dia. Encarnita Febrer, Loreto Vega, Nyska, los Yerar, Flor Alía, Adela Margot.

MARAVILLAS.—A las cinco y a las diez. Esperanza Benito, los Morgado, Estrella Mexicana, Moana Montero, Nita Golbes, Marujilla, Lolita Méndez, Pompoff Thedy y Enij, Salud Ruiz.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto. Califa, Alicia Elias, Onetto Brothers, Carmen Salom y su guitarrista, trupe Trungruban, Loia Mansilla.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Exito de Lida Iris y Lolita Baldó. Souper tango. Café restaurante. Servicio constante de automóviles, una peseta asiento

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Estreno de La risa de Momo (muy cómica), Marruecos (suplemento número 2, con escenas verdad de un combate), Exito de El modelo de cera, estreno de La mano invisible (episodios quinto y sexto, por Antonio Moreno).

ROYALTY.—Gran sexteto.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez.—Actualidades Gaumont, Lastre humano (por María Roasio). La nueva rica (graciosa comedia por Margarita Fisher, éxito), estrenos de Perro de mala sangre (gran risa) y La calavera de oro (primera jornada, por Letizia Quaranta).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra. Desde las cuatro y media de la tarde.—

Exito de El águila humana (por el famoso aviador Lock Lear), El destierro de Edmundo, Marruecos (suplemento número 1, con interesantísimas escenas de Melilla), La mano invisible (por Antonio Moreno, episodios primero y segundo y estreno de los episodios tercero y cuarto).

SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media de la tarde.—Exito de El águila humana (por el famoso aviador Lock Lear), El destierro de Edmundo, Marruecos (suplemento número 1, con interesantísimas escenas de Melilla), La mano invisible (por Antonio Moreno, episodios primero y segundo y estreno de los episodios tercero y cuarto).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Estreno de La calavera de oro (primera jornada de la hermosa novela de aventuras, por la bella actriz L. Quaranta), La nueva rica (creación de la hermosa actriz yanqui Margarita Fisher), estreno de Apuros de Don Apelés (sainete cómico, marca L-Ko, dos partes) y otros estrenos.

PRICE.—A las cinco y media y a las diez. En el archivo de la infancia, Charlot, marmitón, y otras.

KERMESSE BENEFICA, Fuencarral, 141.—A las cinco de la tarde se verificará el sorteo de los dos premios con que obsequia la Sociedad benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia a sus favorecedores, suspendido el domingo último por el mal tiempo.

INDICADOR DE MADRID

HOTELES Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

TRANVIAS DE MADRID Línea de Cuatro Caminos, Colegio de la Paloma, Dehesa de la Villa. Servicio cada quince minutos. Distintivo: color azul, luz encarnada. Tarifa, diez céntimos.

RASTONES Y ABANICOS Adarve y Compañía. Trujillos, 2, fábrica.

¡A COMER BIEN! RESTAURANTE Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueva a quince.

CAFES Los mejores, Plaza de Santa Ana, 12.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del 21 de septiembre de 1921. NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL. Table with columns for Ptas., Números, Poblaciones.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table listing 500 peseta prizes with columns for Dec, Cent, Mil, and various numbers.



BUSQUE V. SU SUERTE EN LA SALUD. BUSQUE V. SU SALUD EN EL LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGIOSO

PROPAGANDA DEL JABON ROYALTY. En cada paquete de seis pastillas. UN DECIMO DE LA LOTERIA REGALADO.

COJINETES DE BOLAS Fundición de piezas de automóviles. Herramienta y maquinaria. COT & LOSTAU, Goya, 33.-MADRID

“ODEON” desea que en cada casa haya una máquina parlante y discos que proporcionen honesto y económico recreo a la familia. Includes image of a gramophone.

Carbón encina, 25 cts. kilo. Ovoldes, 450 pias. saco 40 kilos. Antracta 1.ª, 575 pias. 2.ª, 5 pias. Cok, 575 pias. Eufina 1.ª, 575 pias. 2.ª, 5 pias. Cok, 575 pias.

Centro Electro-técnico y de Comunicaciones RECLUTAS. Los del actual reemplazo que posean alguna de las profesiones...

SE ARRIENDA A pasto y labor una finca de 1.200 fanegas de tierra de labor, a siete kilómetros de Toledo...

PIREXOL Marca registrada. Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina...

LINOLEUM, Chauffeurs. Enseñanza práctica. Entrega inmediata del «certificado».

Tintas MARTZ. Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telegrafos, Telégrafos y alambreados, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca...

Telegrafos - ACADEMIA GEA - Radiotelegrafía PIZARRO, 19, principal, MADRID. Director: D. Rufino GEA y Sacasa, ingeniero de Telecomunicación...

RECLUTAS DE CUOTA ESTERAS. Próxima la INCORPORACION a filas del reemplazo de 1921 interesa en grado sumo a los CUOTAS del mismo...

Almacenistas españoles. Local con vía apartadero para descarga de vagones, alquilo. Dirigirse: Francisco Segovia, Peñuelas, 10, Madrid.

ACADEMIA VALDIVIA. Preparación militar rápida. Oficiales de Artillería e Infantería, gran práctica. Tres a seis. Génova, 14, pral.

Colegio Clásico-Español. Primera enseñanza, Bachillerato y Carreras. Excelente internado. 20 profesores titulados. Gabinetes Ciencias, pablos para recuros. En Junio 34 premios. 148 sobresalientes; 109 notables, 114 aprobados. CLAUDIO COELLO, 43

Anuncios. Montero, núm. 19. 40.000 pias terreno calle Almansa, 35.000 pias. Faso Aceñas, y máquina y cubera vertical de 6 H-P en perfecto estado de funcionamiento. Razón: Francisco Segovia, Peñuelas, 10, Madrid

